

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета 73.2.012.04, созданного на базе Таджикского
национального университета по диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 05 апреля 2024 г. № 12 о присуждении Зайдуллоевой Давлатмо Асматилловне, гражданке Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Исследования дублетов и слов-повторов в таджикском и шугнанском языках» на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, принята к защите 22.12.2023 г. протокол №23 диссертационным советом 73.2.012.04 на базе Таджикского национального университета (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17).

Зайдуллоева Давлатмо Асматилловна 1988 года рождения в 2011 году окончила Таджикский национальный университет, по специальности филолог. С 2021 г. по настоящее время работает младшим научным сотрудником в отделе лексикографии и терминологии Института языка и литературы имени А. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана.

Диссертация выполнена в отделе лексикографии и терминологии Института языка и литературы имени А. Рудаки Национальной академии наук Таджикистана.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор кафедры иностранных языков Национальной академии наук Таджикистана Джамшедов Парвонахон.

Официальные оппоненты:

Джаматов Самиддин Салохиддинович – доктор филологических наук, профессор кафедры языкознания и сопоставительной типологии

Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни.

Офаридаев Назри – доктор филологических наук, главный научный сотрудник отдела памирских языков Института гуманитарных наук Национальной академии наук Таджикистана дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Кулябский государственный университет им. А. Рудаки, в своём положительном отзыве подписанном, к.ф.н., зав. кафедрой языкознания и сравнительной типологии Гуламадшоевым Ш.Ш., отметила, что в исследовании Зайдуллоевой Д.А. основное место отведено исследованию дублетов и слов-повторов в таджикском и шугнагнском языках. Был проведен анализ теоретических вопросов, связанные с происхождением и классификацией дублетов, предложенные различными учеными. Достоверность и обоснованность основных положений и выводов исследования обеспечиваются внутренней непротиворечивостью полученных данных, их соответствием теоретическим положениям и выводам, последовательной реализацией методологических основ исследования.

Автореферат и опубликованные работы в достаточной степени отражают основное содержание работы, и ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык) и 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 7 опубликованных научных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 7 статей, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 статей.

Перечень наиболее важных работ, в том числе опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ:

1. Зайдуллоева Д.А. Определение лексической редупликации в таджикском языке / Давлатмо Асматиллоевна Зайдуллоева // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук – Душанбе, 2022., №6, (200). – С.134-138;

2. Зайдуллоева Д.А. Сравнительный анализ редупликатов и слов-повторов в таджикском и шугнанском языках / Давлатмо Асматиллоевна Зайдуллоева // Вестник Таджикского национального университета. Серия филологических наук – Душанбе, 2023., №7, (200). – С.116-1213.

3. Зайдуллоева Д.А. Особенности дублетных слов в соотношении с когнатами / Давлатмо Асматиллоевна Зайдуллоева // Известия Национальной академии наук Таджикистана. Отделение общественных наук. – Душанбе, 2023, № 3 – С. 258-263

На автореферат диссертации поступили отзывы:

1. От к.ф.н., доцента общеуниверситетской кафедры английского языка Таджикского национального университета Асадовой М.Р. (Отзыв положительный. Замечаний нет).

2. От к.ф.н., доцента общеуниверситетской кафедры английского языка Таджикского национального университета Рахимова М.С. (Отзыв положительный. В качестве замечания указаны некоторые технические погрешности).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их вкладом в изучение сравнительного и сопоставительного языкознания, они являются крупными специалистами в области языкознания и сравнительной типологии, а также наличием авторитетных публикаций и источников. Ведущая организация является одним из крупных научных центров Таджикистана, известных своими квалифицированными специалистами в области филологии, языкознания и сравнительной типологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработано комплексное исследование, описание и сопоставление дублетов и слов-повторов в таджикском и шугнанском языках отвечает новым, интенсивно-формирующимся в последнее время подходам структуризации знаний в науке о языке. Отправной точкой настоящего исследования является сбор материалов и составление картотеки дублетных

слов и слов-повторов из художественной литературы и двуязычных словарей и установить особенности дублетов и слов-повторов, включая подражательную специфику в редупликативных образованиях;

определены сущностные параметры дублетов и слов-повторов в традициях, принятых в иранистике;

доказана роль дублетов и слов-повторов в коммуникативной организации таджикского и шугнанского дискурсов. Диссертационная работа вносит определенный вклад в развитие взглядов на типологию дублетов и слов-повторов в таджикском и шугнанском языках.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что собран и исследован большой языковой материал, который впервые вводится в научный оборот при изучении таджикского и шугнанского языков. Уточнена теория лексического повтора и дублетов, выводы из которого послужат дальнейшему изучению этих явлений, особенно в науке об иранских языках;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы следующие методы: описательный, включающий в себя приемы наблюдения, сравнительно-сопоставительный, и аналитическо-статический, необходимый при разработке классификации дублетов таджикского языка.

изложена морфологическая и дериватологическая структура таджикских и шугнанских парных слов в сопоставительном аспекте;

раскрыты теоретические вопросы, связанные с происхождением и классификацией дублетов. Диссертантом также было выявлено, что структура дублетов и слов-повторов в таджикском и шугнанском языках является единством разных видов информации. Реализация такого высказывания в каждом конкретном языке зависит от конкретной ситуационной информации;

изучен инструментарий лексики таджикских и шугнанских дублетов, слова и выражения, понятия и закономерности их функционирования.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определена семантическая характеристика слов-повторов на основе смысловых отношений компонентов;

представлены методические рекомендации и предложения по дальнейшему совершенствованию теории и методики дублетов и слов-повторов в таджикском и шугнанском языках;

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что результаты получены в процессе всестороннего анализа дублетов и слов-повторов, обеспечена четкой постановкой исследовательских задач; комплексным использованием различных подходов; применением комплекса методов, соответствующих объекту, целям и задачам исследования, высокой репрезентативностью эмпирической базы и ее количественным и качественным анализом;

идея базируется на фундаментальных исследованиях русских, таджикских, шугнанских и зарубежных специалистов в области теории языка, лингвистики, лексикологии, этимологии, типологии и сравнительного языкознания.

использованы сплошные выборки из словарей таджикского и шугнанского языков, словаря синонимов, повторов из произведения Ф. Мухаммадиева «Угловая палата», двух и трёхязычные словари шугнанского языка Д. Карамшоева, М. Аламшоева, Ш. Аламшоева, П. Джамшедова, М. Шодибековой, а также язык периодической печати.

Личный вклад соискателя состоит в получении результатов, изложенных в диссертации, а также ее участия, в формулировке ее основных положений и выводов, опубликовании полученных результатов. Автором лично проведена обработка, анализ и систематизация полученного материала. Основные положения диссертации неоднократно докладывались автором на международных и отечественных конференциях в виде докладов.

По исследуемой тематике автором написаны статьи, с которыми она выступила на различных научных конференциях.

В ходе защиты диссертации не было высказано критических замечаний и были отмечены некоторые технические недоработки. Соискатель

Зайдуллоева Д.М. ответила на вопросы членов диссертационного совета в ходе заседания и привела свои аргументации по поводу сопоставления дублетов и слов-повторов в таджикском и шугнанском языках.

На заседании 05 апреля 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Зайдуллоевой Д.А. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 5 докторов наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); и 3 человека по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика участвовавших на заседании из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 3 человека, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель
диссертационного совета**

**Ученый секретарь
диссертационного совета**



Имомзода М.С.

Садуллаев Дж.М.

05.04.2024 г.